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OBJETIVO

Conocer la importancia que otorgan los jóvenes, estudiantes de
la Universidad del Valle de México y la Universidad Tecnológica
de México, a las reglas, los valores y el traslado de éstos a su
entorno.



Metodología Estudio Cultura Cívica

10,774	
Encuestas	auto	aplicadas	a	estudiantes	de	
bachillerato	y	licenciatura	durante	2016.

7,226
En	UVM

3,548
En	UNITEC



CONFORMACIÓN DE LA MUESTRA



n = 10774Porcentaje

Perfil sociodemográfico Cultura Cívica 

48% 52%

Estado Civil
Soltero/a

Casado/a

Divorciado/a

Unión libre

93%

Género

64%

9%
3%

24%
64%

Edad Promedio 18	años

15
-

18

19
-

21

22
-

25

26
-
+

Edad

3%

3%

1%



¿CÓMO PERCIBIMOS LAS REGLAS?



n = 10774Porcentaje

Reglas de comportamiento en el hogar

72

24

3 1

Sí,	verbales No,	pero	cada	uno	sabe	qué	hacer Sí,	por	escrito No	hay

En	mi	hogar	hay	reglas	claras	de	comportamiento



n = 10774Porcentaje

¿Las reglas en mi hogar…?

63

35

2

Tienen	sentido

Me	parecen	razonables	pero	no	las	
comparto

Me	parecen	absurdas	y	no	las	comparto



n = 10774Porcentaje

Percepciones en torno a las reglas, su validez y 
cumplimiento

46
48

5
1

Totalmente	de	
Acuerdo

De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	
desacuerdo

Las	reglas	valen	porque	garantizan	una	sana	
convivencia

48
45

6

1

Totalmente	de	
Acuerdo

De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	
desacuerdo

Es	importante	respetar	las	reglas	aunque	otros	
no	lo	hagan



n = 10774Porcentaje

Percepciones en torno a las reglas, su validez y 
cumplimiento

35
37

21

7

Totalmente	de	
Acuerdo

De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	
desacuerdo

Las	reglas	pierden	validez	si	no	hay	
consecuencias

23

51

19

7

Totalmente	de	
Acuerdo

De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	
desacuerdo

Hay	reglas	que	pueden	romperse	



n = 10774Porcentaje

Percepciones en torno a las reglas, su validez y 
cumplimiento

10

19

44

27

Totalmente	de	
Acuerdo

De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	
desacuerdo

La	gente	que	no	respeta	las	reglas	tiene	una	
vida	más	fácil

13

34

41

12

Totalmente	de	
Acuerdo

De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	
desacuerdo

Las	reglas	deberían	ser	más	estrictas



n = 10774Porcentaje

Percepciones en torno a las reglas, su validez y 
cumplimiento

43

51

6

1

Totalmente	de	
Acuerdo

De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	
desacuerdo

En	mi	casa	somos	respetuosos	de	las	reglas

13

30

38

19

Totalmente	de	
Acuerdo

De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	
desacuerdo

Para	pertenecer	a	un	grupo	social	hay	que	
cumplir	con	sus	reglas	aunque	las	reglas	no	

favorezcan	la	armonía



LOS VALORES Y LA COTIDIANIDAD



n = 10774Porcentaje

¿Cuál es el más importante?

10

2

1

2

2

2

3

5

14

59

Otros

No	sabe

Igualdad

Amistad

Todos	

Solidaridad

Tolerancia

Responsabilidad

Honestidad

Respeto



n = 10774Porcentaje

Postura frente a valores 

93

2 3 2

¿Te	parece	importante	actuar	conforme	a	valores?	

SI NO NO	ESTOY	SEGURO NO	SÉ



n = 10774Porcentaje

Reacciones emocionales ante situaciones cotidianas

Si	ves	que	una	persona	mayor	se	sube	al	transporte	público	y	nadie	le	
ofrece	un	lugar	¿Qué	sientes?

Falta de	
educación Indiferencia Falta de	

empatía
Falta	de	
respeto Irresponsabilidad Negligencia Otro

50 19 11 10 4 3 2

¿Por	qué	crees	que	nadie	le	ofrece	un	lugar?

46

33

11

2

2

1

4

Indignación

Enojo

Indiferencia

Empatía

Tristeza

Molestia

Otro



n = 10774Porcentaje

Reacciones emocionales ante situaciones cotidianas

1

4

5

5

7

78

Otro

No	hago	nada

Depende	cuánto	falte	para	llegar	a	mi	destino

Le	pido	a	alguien	más	que	le	ofrezca	el	lugar

Pienso	en	ofrecerle	mi	lugar	pero	no	lo	hago

Le	ofrezco	mi	lugar

Cuando	te	enfrentas	a	esta	situación	¿Cómo	reaccionas?



n = 10774Porcentaje

Reacciones emocionales ante situaciones cotidianas

Vas	con	tu	amigo	en	el	auto	y	se	está	poniendo	el	
semáforo	en	amarillo	¿Qué	crees	que	hará	tu	amigo?

44

33

11

12

Acelerar	para	pasar

Frenarse	y	esperar	
el	alto

Depende	de	la	prisa	
que	tenga

Depende	del	tráfico



n = 10774Porcentaje

Reacciones emocionales ante situaciones cotidianas

Miedo Nada Emoción Satisfacción	porque	le	
ganó	al	semáforo

44 38 14 5

Si	ves	que	acelerará	para	poder	pasar	¿Qué	sientes?

85

15

¿Qué	crees	que	debería	hacer?

Frenar	y	esperar	que	se	ponga	el	rojo	 Acelerar	para	pasarse



n = 10774Puntaje

Pensando en tu entorno familiar, en una escala de 0 a 10, donde 0 es 
nada violenta y 10 muy violenta, ¿Cómo calificarías las siguientes 
acciones?

5.82

6.42

5.45

5.38

6.55
6.44

6.17

5.71

6.33

5

5.2

5.4

5.6

5.8

6

6.2

6.4

6.6

6.8

Gritos	de	un	
miembro	de	la	

familia	a	otro	por	
una	situación	
cotidiana

Que	nos	corijan	con	
golpes

Que	no	nos	
escuchen	o	nos	
hagan	caso

Que	no	apoyen	
nuestra	elección	de	

pareja/amigos

Que	se	beba	en	
exceso

Que	se	fume	en	
exceso

Que	se	hable	con	
groserías

Que	no	se	hable	
abiertamente	de	
los	problemas

Hacer	lo	que	
queremos	sin	

recibir	sanciones

Respuestas	en	una	escala	de		0	a	10,	donde	
0	es	nada	violenta	y	10	muy	violenta



n = 10774Porcentaje

¿Cómo te sientes cuando en tu familia eres testigo 
de…?

43 42

63

21

28

12

18 18
13

9 8 88
3 5

Falta de respeto entre sus miembros Falta de apoyo a adultos mayores Abuso verbal/emocional hacia los niños

Enojado Triste Frustrado Indiferente Asustado



POSTURA FRENTE A 
SITUACIONES COTIDIANAS



n = 10774Porcentaje

Percepción de gravedad de faltas

5 5

4.4
4.8

5.7

0

1

2

3

4

5

6

Estacionarse	lugar	para	
discapacitados

Dejar	basura	en	la	calle En	el	transporte	no	dejar	
salir	antes	de	entrar

Circular	carriles	exclusivos	
de	transporte	público

Ofrecer	una	mordida	a	un	
policía

Respuestas	en	una	escala	de		1	a	6,	donde	
1	es	nada	grave	y	6 muy	grave



n = 10774Porcentaje

Percepción de principales sanciones ante situaciones 
cotidianas

Crítica
social Verbal Violento Normativa Daño	en	el	

patrimonio
No	pasa	
nada

Estacionarse en	lugares	para	
discapacitados 17 10 2 62 5 4

Dejar la	basura	en	el	parque/	esquina 31 21 3 31 5 8

En	el	metro no	dejar	salir	antes	de	entrar 30 39 12 8 1 10

Circular	por	carriles	exclusivos para	
transporte	público 9 18 6 56 7 5

Ofrecer	un	soborno	a	un	policía 14 10 5 51 3 16



DISPOSICIÓN A PARTICIPAR EN 
INICIATIVAS UNIVERSITARIAS 
DE FOMENTO DE VALORES



n = 10774Porcentaje

Disposición a contribuir en el bienestar de la 
comunidad

6

1

3

44

46

Depende	la	situación

Totalmente	en	desacuerdo

En	desacuerdo

De	acuerdo

Totalmente	de	acuerdo



n = 10774Porcentaje

En que situación no hay disposición a contribuir en el 
bienestar de la comunidad

31

15

8 7

2
5

17
14



n = 10774Porcentaje

¿Qué se puede hacer para generar una cultura cívica 
en la comunidad Universitaria?

Porcentaje
Brindar información	útil		la	comunidad 20
Promover	valores	a	través	de	cursos 14
Platicar con	expertos	en	el	tema 12
Cadena de	favores 10
Talleres de	desarrollo	de	valores 9
Talleres	de	formación	de	habilidades 8
Mensajes	cortos	con	información	relevante 8
Círculos	de	lectura	y	reflexión 6
Cursos 5
Foros	de	consulta	y	participación 5
Otro 4



n = 10774Porcentaje

¿Qué tan dispuesto estarías a participar en…?

83
74

17
26

Mujeres Hombres

Participar	en	talleres	de	desarrollo	de	
habilidades

Dispuesto Poco/nada	dispuesto

80 76

20 24

Mujeres Hombres

Participar	en	ejercicios	de	generación	de	ideas

Dispuesto Poco/nada	dispuesto



n = 10774Porcentaje

¿Qué tan dispuesto estarías a participar en…?

78 74

22 26

Mujeres Hombres

Tomar	cursos

Dispuesto Poco/nada	dispuesto

81 74

19 26

Mujeres Hombres

Platicar	con	expertos	en	el	tema

Dispuesto Poco/nada	dispuesto



n = 10774Porcentaje

¿Qué tan dispuesto estarías a participar en…?

78
70

22
30

Mujeres Hombres

Crear	consejos	estudiantiles

Dispuesto Poco/nada	dispuesto



n = 10774Puntaje

¿Qué tan integrado te sientes?

5.1 5 4.7

3.2
2.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

5

5.5

6

Familia Amigos Escuela Colonia Iglesia

Respuestas	en	una	escala	de		1	a	6,	donde	1	es	nada	
integrado	y	6	totalmente	integrado



n = 10774Porcentaje

Conclusión

Mientras más integrado 
se siente el participante 
en la familia, con los 
amigos y en la escuela 
más sólida es su postura 
con respecto a respetar 
las reglas y más sólidos 
son sus valores.
Por lo anterior es 
imprescindible trabajar en 
fortalecer las redes 
familiares y sociales.  


